

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACION  
PLAZA DE CORPUS, 11  
REDACCION E IMPRENTA  
SAN AGUSTIN, 7

SUSCRIPCIÓN  
SEGOVIA, mes..... 1 peseta.  
FUERA, trimestre..... 3'50 id.  
NUMERO SUELTO 5 CTS.

APARTADO NUMERO II

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELÉFONO NUMERO 25.

DE POLÍTICA

## Siempre los mismos

Algunos periódicos, influidos sin duda por la pasión política, y apartándose de la patriótica conducta adoptada en las presentes circunstancias por los partidos de orden, se vienen dedicando a la poca grata tarea de censurar los actos del gobierno, sin tener en cuenta que sus censuras no le hacen a aquél mella alguna, y que la opinión imparcial y sensata ha de condenar severamente todas aquellas campañas, con las que no se persigue otra finalidad que la de quebrantar los resortes gubernamentales, en espera de llegar a un cambio de situación que les permita el tranquilo disfrute de los gozos del poder.

No se necesita señalar todo lo que tiene de insensata y censurable la conducta de esos periódicos, para quienes el patriotismo nada significa al lado de los estímulos de su amor propio.

Precisamente en esta ocasión el gobierno sólo merece cumplidos elogios.

Dominó rápida y enérgicamente el movimiento revolucionario de Barcelona, cuyo origen y carácter no son para estudiados en estos momentos, y se previno acertadamente para que aquel movimiento no hallara eco en el resto de España.

En la campaña de Melilla, está procediendo con un celo y actividad que sólo merece alabanzas, adelantándose a los deseos del general Marina, y enviándole cuantos recursos pide en elementos de combate.

Puesto el pleito en estas condiciones, dígasenos si hay razón ni pretexto para censurar la gestión del gobierno, y menos aún para pedir un cambio de situación política que nadie desea ni estima procedente, como no sean unos cuantos periódicos que se creen inmodestamente los directores de la opinión y que debían haberse curado ya de estos espejismos, en vista de los repetidos y dolorosos fracasos que han experimentado.

## Los héroes de la guerra

### CÁNDIDO MORATO

En nuestro querido colega «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, encontramos el siguiente interesante relato, que con gusto transcribimos, por tratarse de un valiente soldado segoviano:

«En el campamento—dice un corresponsal desde Melilla—he podido hablar con Cándido Morato, de Arapiles, el soldado que en mi carta de ayer os decía que quedó mudo en uno de los combates; lo que el soldado podía referirme acerca de como perdió el habla, lo estimaba ya cosa interesantísima, así es que solicité permiso del jefe de sala del Hospital y pude conversar con él a mis anchas.

Ya dije que era natural de la Granja, en cuyo sitio había dejado a su mujer con dos hijos, el mayor de tres años. No pudiendo hacerlo de otra manera, le preguntaba, y Cándido me contestaba

escribiendo sus palabras con lápiz en mis cuartillas.

El día 27, cuando su batallón luchaba en la vertiente de una loma contra los moros, cuando de cada piedra del monte y de cada mata salía el cañón de un arma enemiga, Cándido Morato se vió de pronto acometido por dos morozos que esgrimían pesadas mazas; los dos moros se acercaron hasta tocarle y entonces él miró a su alrededor como buscando el amparo de los suyos; no vió a nadie; el batallón se había ido retirando para buscar en los repliegues del terreno un abrigo natural contra los continuos y ciertos fusilazos de los rifeños.

La impresión de Cándido, no es para descrita; al verse solo, le acometió de pronto la idea de retroceder; pensaba en sus hijos.

Aprovechándose de su estupor, uno de los moros le cogió por el cuello mientras el otro trataba de arrebatarle el fusil; al sentir las manos de sus enemigos sobre su cuerpo, la reacción que se operó en su espíritu fué violenta, rápida. O vió a sus hijos, lo olvidó todo, y acometido de un ardor sin ejemplo, esgrimió el arma atravesando con el machete el cuerpo de uno de sus enemigos, el que cayó al suelo vomitando sangre y b asfemias; Cándido se echó cinco pasos atrás; pudo ver cómo el otro moro esgrimía su maza como para lanzársela; rápido como el pensamiento, hizo funcionar el cerrojo de su fusil, en el que conservaba todavía tres cartuchos, y disparó sobre su segundo enemigo a una distancia que no excedería de cuatro metros; al recibir el disparo, el otro moro giró rápidamente sobre sí mismo y cayó de bruces sin exhalar una queja, sin que, ya en tierra, hiciera movimiento alguno.

Después de la lucha, y con los cadáveres de sus enemigos al lado, quiso gritar; pero apenas pudo articular unos débiles gemidos; desesperado y sin saber a qué obedecía la angustia y la opresión que experimentaba en todo su ser, se fué retirando paulatinamente; a cada momento pretendía hablar y no podía, hizo formular roncós sonidos guturales sin expresión humana; tampoco escuchaba el ruido de sus propias pisadas.

Impresionado todavía por la trágica escena, llegó al campamento, presentándose ante los primeros compañeros que encontró. Estos le condujeron al hospital, donde, reconocido por los médicos, diagnosticaron que Cándido recobraría el uso de la palabra mediante un tratamiento especial, pero aseguran que quedará sordo para toda su vida. La conducta de este valiente soldado es digna de recompensa, pues en la hora presente lo único que pide es su alta para luchar con los moros, afirmando que para hacerle no necesita el habla ni el oído sino tan solo las manos y la vista.

## El impuesto de Derechos Reales

Con motivo de la interpretación dada en las oficinas liquidadoras del impuesto de Derechos Reales, a la ley de cuatro de Junio de 1908, se ha dictado por el ministerio de Hacienda, una real orden que dispone lo siguiente:

1.º Que las cuentas de crédito con interés recíproco y garantía hipotecaria que abren a terceras personas las Instituciones a que se refiere la ley de 4 de Junio de 1908, se hallan exentas del impuesto de Derechos Reales, como comprendidas en el artículo 1.º de dicha ley.

2.º Que igualmente gozan de exención las cancelaciones de hipotecas en garantía de préstamos que dichas instituciones hagan; y

3.º Que si los trabajos de la oficina liquidadora lo consienten deberán ser despachados sin apurar el plazo de ocho días los documentos en que se consignen actos de los comprendidos en el art. 1.º de la ley de 4 de Junio de 1908.

## LA SALUD EN MADRID

El resumen estadístico de la mortalidad, publicado por el Ayuntamiento de Madrid, ofrece un número de defunciones en el pasado mes de Julio de 1.430, ó sea 169 más que en el mismo mes del año anterior.

Con relación al mes de Junio, han aumentado las defunciones por tuberculosis, tumores cancerosos, meningitis simple, congestión, hemorragias, reblandecimiento cerebral, diarrea y enteritis. La proporción de la mortalidad de 2,41 por 1.000, y el término diario de 46,12.

## NOTAS DE LA GRANJA

San Ildefonso 9.—El día de ayer fué muy hermoso, y como domingo, muy animado también.

En los jardines hubo por la mañana gran concurrencia.

—La infanta doña Isabel estuvo paseando a primera hora, y pescando truchas. Luego permaneció en la calle de la Reina Victoria, conversando con distinguidas personas de la colonia veraniega.

Por la tarde S. A. recibió la visita del Rey y de los príncipes don Genaro y don Raniero, despidiéndose éstos últimos de la augusta dama, con motivo de su viaje a Melilla.

La estancia de la Infanta en este Real Sitio, contribuye a la animación del veraneo, y la colonia es cada día más numerosa.

El Corresponsal.

## Fuerzas en Melilla

El resumen de las fuerzas que existen en Melilla, es el siguiente:

Treinta y un batallones, seis escuadrones y catorce baterías de campaña, con los servicios de Ingenieros, Administración y Sanidad.

Calculando los batallones a 700 hombres, los escuadrones a 125 caballos, y las baterías a 150 hombres y cuatro piezas, resultan 23.500 combatientes en números redondos.

## Notas escolares

Los Claustros de los Institutos La «Gaceta» publicó un decreto sobre constitución de Claustros de Institutos.

Dice así: Artículo 1.º Los Claustros de los Institutos generales y técnicos se compondrán de los catedráticos numerarios y profesores numerarios especiales que haya en cada establecimiento.

Art. 2.º Los auxiliares de los mismos

Institutos formarán parte de los Claustros cuando se encuentren encargados de cátedra vacante y cuando los Claustros así lo determinen en acuerdo previo por creerlo conveniente.

Tanto en uno como en otro caso, los auxiliares que entren a formar parte de los Claustros tendrán en ellos voz, pero no voto.

Art. 4.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a las contenidas en el presente decreto.

## De Sanidad

### Permutas de los Inspectores

Se ha dispuesto que las permutas concedidas a los inspectores provinciales de Sanidad, no pueden estimarse condicionales a los efectos del próximo concurso y en él ha de considerarse como vacante la plaza que en aquél estuviera desempeñando el inspector concursante.

## VIVA ESPAÑA!

A la memoria del joven Teniente de Infantería D. José Ochoa, que murió gloriosamente en Melilla

«¿Quién pudiera coronar el final de su carrera muriendo honrado por salvar a España!»

José Ochoa.

«Gloria ¡oh! joven y bravo segoviano!... que al comenzar valiente tu carrera, defendiendo el honor de tu bandera, te hirió traidor el bárbaro africano!»

«Segovia se descubre ante el paisano! y por tu arrojo y por tu fe sincera, hoy te ensalza y te admira Europa entera, y bendice tu nombre el pueblo Hispano.»

De noble abnegación has dado ejemplo, y como héroe gigante te contemplo muriendo resignado en tierra extraña, y al ver allí cumplido tu deseo, dando tu sangre por la Patria, creo que fué tu postre grito ¡viva España!

Pedro QUEMADA ROMERO. Cuéllar, Agosto 6-909.

## VULGARIZACIÓN AGRÍCOLA

XXXIX

### Distribución de los abonos químicos

Los abonos químicos se presentan ya sea en masas, ya en cristales, ya en polvo fino y los procedimientos de distribución, como es natural, cambian.

NITRATO DE SOSA: El nitrato de sosa debe ser distribuido con regularidad; una distribución poco escrupulosa determina una desigualdad en la vegeta-

ción, perjudicial al desarrollo de las plantas; pueden acarrear la caída de la mies en los cereales, la disminución de azúcar en la remolacha, etc., etc.

Es preciso reducir a polvo las aglomeraciones de cristales que se encuentran frecuentemente en los sacos de nitratos, se les tritura en un campo plano y seco con la ayuda de pisones ó mazas.

Con el fin de facilitar la repartición uniforme de estos abonos sobre la superficie del campo, se suele mezclar muchas veces con materias inertes: arena, tierra seca, etc., etc.

Si al mismo campo hay que adicionarle otro abono y la época coincide, se puede distribuir mezclado con el nitrato.

El superfosfato de cal origina por la acción de los ácidos libres el desprendimiento de vapores nitrosos; por lo cual debe evitarse esta mezcla en lo posible, ó únicamente usarla durante la repartición, por las pérdidas grandes de nitrógeno que se originan.

Estos abonos se reparten ya sea por medio de distribuidores mecánicos, ó a voleo a mano, se coloca el abono en unos sacos, ó mejor en un depósito metálico, en el caso de repartirlos a voleo.

El nitrato de sosa es ventajoso repartirlo en veces, variando la cantidad según los terrenos y las plantas cultivadas (hacemos notar aquí una de las ventajas de analizar el terreno, para no pecar ni por exceso ni por defecto de cantidad de nitrato).

El obrero que lo reparta a voleo debe ser muy práctico y muy sano, pues toda clase de cortaduras, lagas granos, etcétera, se excitan con el nitrato sódico.

Ordinariamente se reparte en primavera.

SULFATO DE AMONIACO: Esta sal no presenta ninguna causticidad y puede ser manejada sin inconveniente; únicamente hace falta reducir los cristales aglomerados a polvo fino. Se puede mezclar este abono con materias inertes como son tierra fina y seca ó sustancias diversas, excepto con aquellas que puedan originar desprendimiento de nitrógeno; la cal, especialmente, producirá un desprendimiento de amoniaco; las sustancias calizas producirán un efecto análogo pero con menos intensidad, cuando la masa total no está humedecida.

Las escorias de desfosforización son básicas y obran como la cal y no deben ser mezcladas al sulfato de amoniaco.

Los abonos transportados al campo, deben ser repartidos durante un tiempo de calma y húmedo; se pueden repartir antes de comenzar las labores, enterrándolos con arado, ó después de las labores enterrándolos con un pase de grada; también se pueden repartir durante el curso de la vegetación siendo conveniente luego una labor de grada.

doscientos negros á bordo: vamos á ver, ¿no sería más cómodo y más lucrativo el tomarlos en el camino?

Al dejar caer esta especie de anzuelo, los ojos de Benito Soto no cesaba de fijarse alternativamente, ya en la fisonomía del francés, ya en la de su paisano, con objeto de estudiar el efecto que en ellos produjera.

—¿Y cómo?—preguntó el primero Barbazan, casi alegre, por ver abandonado un criminal extremo que siempre le fuera repugnante.

—¿Cómo?—continuó Soto con sonrisa de ironía.—Haciendo rumbo desde Inego á la Isla de Cuba; allí nos ponemos en crucero al paso de las embarcaciones que se dedican al tráfico y hacemos presa de las que mejor nos parezcan. Así salvaremos las contingencias de un encuentro con los ingleses; y por otra parte, en tanto más cerca nos hallaremos del punto de nuestro destino, tanto más fácil nos será desembarazarnos de muchos efectos que dejarán de sernos indispensables; con lo cual, proporcionando más espacio en el sollado y en la bodega podemos embarcar, no ya doscientos negros, sino trescientos cincuenta, que nos harán doblar de este modo las utilidades de la empresa.

—Habla!—exclamaron á una vez Mercurio y Barbazan.

—Oid, que el caso es grave. Hace un instante he escuchado providencialmente una conversación que tuvo el diantre del piloto, en la cual jugaban nuestros tres nombres, y como debeis inferir, para nada bueno.

¿Qué oíste?—preguntó el francés con notable desasosiego, temeroso de que se hubiera presentado alguna nueva contrariedad.

En resumen, ó decir á ese viejo maldito, que solo esperaba el regreso del capitán para poner á cada uno un grillete por adorno, y á mayor abundamiento encerrarnos en el sollado hasta el arribo del buque á Rio-Janeiro.

Ya comprenderá el lector que esta peregrina ocurrencia no era más que un cuento forjado en un instante por la imaginación de Benito Soto, rica en recursos de esta especie, con el calculado fin de hacer entrar á sus amigos en la senda que él tenía trazada, sin dárles tiempo para reflexionar; mas Ferreira era hombre que no se dejaba engañar tan fácilmente, ó al menos, que no cejaba sin gran trabajo de un propósito que tuviese ya formado.

—Mucho me extraña,—replicó esta,—qué el piloto, en su sistemática reserva, haya deja-

El sulfato amónico como el nitrato de sodio es abono de primera y se emplea en las mismas proporciones.

**ABONOS NITROGENADOS ORGANICOS.**—Los abonos nitrogenados orgánicos se presentan bajo distintas formas aparentes ya sea al estado de virutas (raspaduras de cuernos, desechos de pieles); de filamentos (lana en bruto, pelos, crines, plumas, borra de los tapiceros); de fragmentos (trapos, papeles, recortes de todas clases, insectos muertos); en masas pulverulentas (sangre y carne desecada, guano, residuos de pescados).

Se reparten estos abonos al natural teniendo mucho cuidado de repartirlos con regularidad; es buena práctica que al que distribuye estos abonos siga otro con un rastrillo para igualar la repartición.

Los abonos nitrogenados orgánicos pulverulentos son repartidos con gran facilidad, y pueden ser repartidos unidos a materias inertes; con la cal hay que tener mucho cuidado, por la facilidad que tiene de hacer pasar al nitrógeno al estado amoniacal.

Estos abonos son en general repartidos en otoño, únicamente el guano por su composición puede emplearse en las mismas condiciones que el sulfato de amoníaco.

**FOSFATOS DE CAL:** Los diferentes abonos fosfatados son expendidos por el comercio, bajo la forma de polvo finísimo; el grado de asimilación de los fosfatos insolubles depende de su estado de tenuidad y tiene por tanto el comprador gran interés en exigir el grado de fineza.

Los fosfatos naturales se reparten en otoño; su acción, no siendo inmediata, deben estar mucho tiempo en contacto del suelo para que se hagan asimilables por las plantas.

Es siempre ventajoso dar una labor antes de distribuirlos, ya sea á mano ó por medios mecánicos, escogiendo un tiempo de calma, aunque sea lluvioso; las dosis de fosfatos son en general muy elevadas y es inútil el mezclarlos con materias inertes.

José M.<sup>a</sup> HUALDE,  
Ingeniero agrónomo afecto al servicio social agrario  
Segovia Agosto 1909.

(Se continuará.)

## Los excedentes de cupo

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy la real orden determinando el número de reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1908 que deberán incorporarse en sus respectivas zonas para cubrir bajas.

El total de excedentes de cupo de dicho año es el de 94.003, y de estos son llamados solamente 6.000, que saldrán de las zonas de la península y no de las de Baleares y Canarias, porque estas islas han dado un contingente activo superior, al tipo que reguló el llamamiento de los reclutas peninsulares.

La distribución de las 6.000 hombres se hará por zonas y en proporción análoga al cupo del citado reemplazo.

En breve se publicará una nueva real orden determinando cómo y cuándo han de realizar su incorporación los 6.000 reclutas.

No se les admitirá redención á metálico.

## El personal de Telégrafos

Como entre los excedentes que van á ser llamados á filas, hay más de 200 telegrafistas, se gestiona del ministro de la Guerra que éste exima del llamamiento á tan dignos y laboriosos servidores del Estado.

Este personal estuvo en tiempos exento del servicio militar, y tal precedente, unido á la necesidad que se deja sentir, en los actuales momentos, de mayor número de brazos para atender á las crecientes atenciones del servicio, son á lo que parece motivos bastante atendibles para fundamentar aquellas gestiones.

## El ministro de Fomento en Sepúlveda

El domingo, á las nueve de la mañana, llegó en automóvil á Sepúlveda, en compañía de uno de sus hijos, el ministro de Fomento señor Sánchez Guerra, con objeto de pasar el día al lado de su antiguo amigo el exdiputado á Cortes don Valentín Sánchez de Toledo.

Al ministro le cumplimentaron todas las autoridades y las personalidades más significadas de la villa.

El señor Sánchez Guerra, visitó los monumentos más notables de Sepúlveda, y regresó á Madrid en las últimas horas de la tarde, muy satisfecho de la excursión realizada.

## Instrucción pública

Remisión de estados

Los alcaldes de Escalona y Ontanares, cumpliendo lo ordenado por la Junta provincial de Instrucción pública, en circular inserta en el «Boletín oficial», número 94, han remitido los estados que en la misma se interesan.

Acuerdos de una junta

La Junta local de Instrucción pública y de protección á la infancia del pueblo de Casla, en sesión del día 2 del actual, acordó quedar enterada de la ley del 23 de Junio último, de la Real orden del 2 de Julio, y demás circulares y proceder á su cumplimiento.

Memoria

Se ha recibido en la junta la memoria y el informe de la junta local de primera enseñanza del pueblo de Laguna Rodrigo.

Local escuela

El alcalde de Casla, comunica á esta Junta las reformas que son necesarias efectuar en el local destinado á escuela de dicho pueblo.

## Notas del Obispado

Vacantes

En la Sede Apostólica de Cádiz y Algeciras se encuentran vacantes los siguientes curatos:

Cuatro de término, dotados con 1.700 pesetas.

Diez de ascenso de segunda, con 1.375 idem.

Siete de ascenso de primera, con 1.125 id.

Y dos de entrada, dotados con 850 id.

El término para la admisión de solicitudes es de sesenta días, que finalizan el día 4 del próximo Octubre.

## Movimiento de viajeros

Ha salido para Ontaneda, D. Timoteo Villoslada y familia.

—Se encuentra en Segovia nuestro buen amigo don Benito Sancho, industrial de la Corte.

—Después de permanecer en Madrid algunos días ha regresado á sus posesiones de Otero de Herreros el ilustre hombre público, don José Canalejas.

—Han llegado y se hospedan en el Hotel del Comercio, don Enrique Fanejo, don Toribio Portés y don Aurelio Velasco y señora.

## CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados en este establecimiento los heridos siguientes:

Mariano Gonzalo, de 48 años, de un traumatismo en el dedo índice de la mano derecha, y Mateo Castilla Pecharromán de una herida contusa en el segundo espacio interdígital de la mano izquierda.

## La cédula de los policías

En real orden del ministerio de Hacienda se resuelve una consulta elevada por el de Gobernación, sobre si el personal de la policía gubernativa está obligado á proveerse de cédula personal. Dicho departamento resuelve que están obligados á proveerse de la cédula según el sueldo que disfruten si por otro concepto no les correspondían de clase superior.

## La guerra en Melilla

Melilla 9.

**Elevación de un globo.—Tranquilidad.—La Artillería dispara.—Disconformidad de opiniones entre los moros.—¿Habrá avance?**

En las primeras horas de la mañana se elevó el globo «Urano», y como nota la presencia de moros en la parte alta del Arroyo del Lobo, comunicó datos á la batería de obuses de 15 centímetros. Momentos después rompía ésta el fuego, batiendo con tiro indirecto á aquellos lugares.

Desde el globo fueron apreciados los efectos del cañoneo.

Más de 30 indígenas quedaron muertos y hubo un gran número de heridos, que llevaron consigo en su huida lo que consiguieron salvar la vida.

Por la tarde volvió á disparar la batería sobre una cañada próxima al Arroyo del Lobo, desalojando de él al enemigo.

Las demás baterías permanecieron inactivas.

El convoy fué y regresó sin novedad.

Esta tarde otro moro amigo, imitando al confidente Mohatar, ha vestido el uniforme de artillero en vez de la chilaba y el albornoz.

Los cuatro cañones Ordóñez de 15 centímetros están en Camellos. Mañana es posible que, colocadas las explanadas, puedan hacer fuego sobre el campamento rifeno, que aún se divisa en los altos picachos del Gurugú.

Para formar idea de la eficacia del bombardeo, cuando se divisan grupos, basta decir que la kabila de Beniscar—y no hablamos de las otras—han tenido

en los cuatro últimos días 27 muertos y más de 40 heridos.

Ya está completa la infantería de la división Orozco. Sólo se espera la llegada de tres escuadrones de husares, últimos refuerzos que por ahora se envían.

Se habla de preparar en la península otra división, que habría de situarse en Andalucía por si fuera necesario su concurso. A título de rumor trasmite la noticia.

El Peñón de Vélez fué hostilizado esta madrugada. Aportados los kabileños en las alturas que lo dominan, hicieron algunas descargas, tirando sobre el paseo de San Antonio. Por fortuna no hay bajas que lamentar.

La artillería les obligó á retirarse con bastantes pérdidas de muertos y heridos.

Los kabileños, que no peleaban durante la noche, han adoptado la táctica contraria.

En las juntas de los jefes de la jarka, de los santones y de los hombres influyentes de las kábilas, se han exteriorizado dos criterios.

Uno de ellos es el esperar á que las tropas nuevas vayan al encuentro de la jarka. Los que sostienen esta hipótesis creen que deben fortificarse los puntos vulnerables de la línea rifena en los pasos que creen que hemos de seguir, con referencia á las posiciones que imaginan aspiramos á ocupar.

El otro criterio sostenido en las juntas de la jarka es el de intentar desde luego un ataque á nuestras posiciones.

Chaldy mantenía esta última opinión. Mizziam defendía el plan primero.

La discusión fué larga y reñida, triunfando Mizziam.

Así, pues, y si estas noticias son exactas, los rifenos han decidido esperar el avance de las tropas españolas en el camino supuesto de su avance.

Al triunfo de los planes de Mizziam obedece el que muchedumbre de moros trabajen activamente en establecer trincheras y abrir los llamados «puzos de tirador» en todas las sendas, montículos, repliegues del terreno y llanuras que hay desde el Atalayón á Nador, y en las tierras de Beniscar.

## Rasgo admirable

Es verdaderamente hermosa, y merece que la conozca España entera, la acción realizada por el soldado Prudencio Sánchez, de Artrapiles, el cual se halla herido de un balazo que le atraviesa el cuello.

La bala atravesó por entre la carótida y la yugular, y le salió por la mandíbula contraria, con fractura.

El heróico soldado atóse un pañuelo al cuello, y cubriendo con su cuerpo á su teniente coronel, siguió disparando contra los enemigos dos de los cuales cayeron á sus pies.

El soldado recogió los cargadores y quitó el cerrojo al maüsser; luego se arrojó á un barranco, donde encontró otros ocho maüssers de soldados muertos, recogió los cartuchos de éstos, quitó los cerrojos á todos los maüssers y se encaminó á una ambulancia, donde entregó los cartuchos, los descargadores y los cerrojos, evitando así que los moros cogieran las armas.

Mientras se retiraba con los cargadores y los cartuchos, recogía nuevos maüssers del suelo y hacía fuego con ellos continuando su retirada.

## ¿Pidiendo la paz?

Una Comisión de moros notables que el vapor «Emir» conduce á Tánger se propone, una vez llegada á aquella población, conferenciar con El Guebbas, representante de la más alta autoridad del Imperio cerca del Cuerpo diplomático allí acreditado.

La conferencia tiene por objeto pedir á aquel alto funcionario imperial que negocie la paz con España.

Preside la Comisión de notables moros un cherife de la kábila de Tessaman, situada entre Alhucemas y Melilla.

Todo esto es rigurosamente exacto.

Informes de muy buen origen nos llevan á creer sin dubitaciones que la decisión responde en absoluto al deseo de las kábilas que pueblan el Rif occidental, y que las restantes, con más ó menos entusiasmo y con mayores ó menores defecionismo, continuará alimentando la «harka».

## El capitán desaparecido

Por confidencias de los moros se ha sabido que el capitán Fernández Martín, del batallón de Figueras, á quien se creía desaparecido desde el combate del día 27, y en poder de los moros, que lo llevaban de Zoco en Zoco, murió en aquella acción, al librarse el combate á la bayoneta.

Los moros se apoderaron de su cadáver, y recogieron varias alhajas que el capitán llevaba, las cuales fueron vendidas en el Zoco por 25 duros.

## Heridos

Los heridos que tuvimos en la escaramuza del día 4 fueron:

Serafin Villarroya Irazo, de la tercera compañía de Mérida, herido en el pecho.

Esteban Gascós Gualbert, de la misma

compañía, dos heridas: una en el pecho y otra en el hombro derecho.

Cipriano Solares Martín, de Ingenieros, herido en el pecho.

Pascual Ruiz Perón, de Administración, herido en la mano derecha.

Isidoro Poveda Serón, del disciplinario, en la cadera derecha.

Ramón Miguel Hernández de Zapadores, en la pierna derecha.

Alfonso Ruis Reyes, de Zapadores, en la izquierda.

Los demás heridos fueron tan leves, que fueron curados y dados en seguida de alta.

## No hay prisioneros

Puedo asegurar que es falso cuanto se ha dicho acerca de desaparecidos y prisioneros.

Sólo han taltado á las listas un capitán y un cabo.

Lo que sucede es que hay algunos muertos sin identificar.

Contados los muertos, los heridos y los vivos, se ve que sólo faltan dos.

Esto echa por tierra cuanto se ha dicho hasta aquí, acerca de oficiales y soldados en poder de los moros.

## Fábrica de polvora destruida

Gracias á las señales del globo «Victoria» ha conseguido nuestra artillería destruir una fábrica de cartuchos que los moros tenían cerca del teatro de sus operaciones.

## Un morito apresado

Ha sido apresado un morito de trece años, que se hallaba haciendo el aprendizaje disparando contra nuestros soldados.

Se le ha sometido á un interrogatorio y de sus palabras pudo sacarse en claro que la mortandad que han hecho nuestros cañones en la harka ha sido espantosa.

«Moros estar muchos muertos—decía el muy zorro,—cañones hacer pedazos, mujeres estar siempre llorando.»

## Episodio curioso

Tomamos de «El Telegrama del Rif» «En una de tantas contingencias de la lucha se encontraron frente á frente, echados en el suelo y con los fusiles descargados, un moro y un soldado de la brigada disciplinaria.

Comprendiendo, sin duda, ambos la situación en que se encontraban, le dijo al español:

—Se me han acabado las municiones y no sé qué esperas en apuntar y matarme.

—No—le replicó el disciplinario;—primero me matas tú á mí y luego yo á ti.

Así estuvieron largo tiempo inspeccionándose escrupulosamente los más mínimos movimientos hasta que apareció otro disciplinario que disparó su fusil contra el moro.»

## Un moro detenido.—Largo interrogatorio.—Su odio á España.

El día 4 de este mes comenzó á cabrearse por los adueros cercanos á Cabo de Agua, anejos á España, un moro de mediana edad, alto y delgado, con una barba rala, larga y sucia. Traía un caballo y quería venderlo; recorrió todo el campo hasta la orilla del río y se dispuso á reposar en el «fondac» Ulatel-Hásk.

La sección de policía indígena que trabaja á las órdenes de Gavilá, le siguió la pista al viajero y á poco lo detuvo y lo trajo ante el comandante militar, que comenzó en seguida á interrogar al moro sin intérprete ni ayuda alguna.

El rifeño adoptó, al verse perdido, un continente de moro de drama romántico, muy en situación con el turbante, y se entabló el siguiente diálogo entre el militar español y el hijo de Mahoma:

El teniente coronel.—¿Qué traes y á qué vienes por aquí?

El prisionero.—Traigo un caballo, quiero venderlo y emplear el dinero de su precio en comprar municiones de fusil y de boca.

El teniente coronel.—¿Cómo te llamas?

El prisionero.—Si-Mohamet-ben-Braim

El teniente coronel.—¿Eres combatiente de la harka del Chaidy?

El prisionero.—Soy combatiente yo contra el cristiano infiel.

El teniente coronel.—¿Qué ofensa tienes recibida de España ó de sus gentes?

El prisionero.—Ninguna ofensa; los santones predicán la guerra santa. Alá quiere que exterminemos al cristiano español y será exterminado. Hasta que Alá se apalque en su ira, no cesará el moro de luchar contra España.

El teniente coronel.—¿Y este caballo que traes?

El prisionero.—Es mi caballo, y lo vendo para comprar municiones y comida para mí mientras la guerra santa.

El teniente coronel.—¿Y no temes al Ejército español?

El prisionero (sonriendo).—Español estar gallina: cañones no matar moros. Pero en esta guerra se dispara mucho, y hay que comprar municiones.

El teniente coronel.—¿Es que faltan en el campo moro?

El prisionero.—Si no faltaran, Meli-

do escapar una especie tan grave antes de la vuelta del comandante; pues no ignora que nuestros espías están en todas partes; que todo lo oyen y todo lo ven. Pero aun dando de barato que eso sea cierto...

—¡Nadie ponga en duda la que yo diga!—le interrumpió Soto con un gesto de cólera.

—Que eso sea cierto,—replicó Mercurio aparentando no haber oído la interrupción de su paisano,—aun me extraña mucho más que tú hayas querido tomar esta súbita disposición cuando estabas conforme en el plan, ó mejor dicho, le aprobaste tácitamente...

—¿Qué plan, voto á mil diablos!—exclamó Benito Soto algo exaltado.

—El de alzarnos con el bergantín en el momento en que estuviesen los negros embarcados.

—¿Volvemos á las andadas? Ese es un disparate que solo puede ocurrirse á una cabeza como la tuya, más dura que el cascabel de la colisa.

—Es el único que puede efectuarse.

—¡No lo será, voto á mi nombre!—replicó Soto ya fuera de sí.

—Vamos, amigos, tened calma; que de este modo nada adelantamos sino perder tiempo y paciencia. Busquemos, pues, un término con-

ciliatorio;—exclamó Barbazan, desesperado al ver la tenacidad de sus compañeros.

Respuesto algún tanto Soto de su arrebato, halló con esa rapidez de concepción que le era peculiar, un medio de burlar el carácter discolor de Miguel Ferreira con un falso cebo. Así fué, que dando á sus palabras una fingida entonación de mansedumbre, dijo como aparentando que cedía una parte de sus pretensiones:

—Está bien: sigamos las indicaciones del señor Mercurio. Puesto que sus necios escrúpulos llegan hasta el extremo de hacer ascos á la vida de pirata y no le importa una bicoca al propio tiempo el serlo á medidas; llamémosle de una vez negros ó como se le antoje. Ahora solo se me ocurre una dificultad, una duda que quisiera resolviésemos.

—¿Cuál?—exclamó Miguel Ferreira, sorprendido al escuchar semejante indicación.

—Que no comprendo las probabilidades de éxito que se nos ofrezcan, alzándonos cuando el capitán esté á bordo acompañando de los hombres que llevó á tierra, provistos todos de armas de fuego; ni el provecho que podemos reportar, dado el caso de que salgamos con bien de la sublevación, de emprender un viaje tan largo y comprometido solamente con

lla sería ya nuestra. El día 23 mi herman...

Como si con esto hubiera hecho el último esfuerzo...

Después del interrogatorio y el traslado, desembarcó para los oficiales un gramófono...

Cerró la noche del día de llegada del vapor, y el santón daba vueltas alrededor del aparato parlante.

El infante don Carlos. El infante don Carlos ha solicitado del Rey y del Gobierno...

El duque de Zaragoza. Ha sentado plaza para servir como voluntario en el Ejército de operaciones...

En Zaragoza, donde residía, ha fallecido el padre político de nuestro activo e inteligente corresponsal en Madrid...

SUETOS

Natalicio. Ha dado á luz con felicidad un hermoso niño la esposa del conocido industrial de esta población don Pedro Parareda.

Función á San Roque. Los Mayordomos de San Roque, han acordado, como en años anteriores, celebrar el día 16 de los corrientes en la iglesia parroquial de San Millán una solemne función religiosa.

Esta mañana á las once, se ha reunido en el Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Adrados, la junta de la comunidad y tierra de Segovia.

Quejas del vecindario. Varios vecinos de la calle de San Frutos, vienen formulando repetidas quejas acerca del escandaloso hecho de que apenas las primeras sombras de la noche invaden el horizonte...

El jueves, á las seis y media de la tarde, dará principio en el Santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla, una novena á la excelsa Patrona de Segovia por los valerosos jefes, oficiales y soldados que tan denodadamente pelean en Melilla contra los feroces kabileños del Riff.

El señor capellán administrador de dicho Santuario ha ofrecido á las señoras de los jefes y oficiales de la guarnición de esta capital, que han sido las que han organizado la mencionada función religiosa, hacerla gratuitamente,

vigile más aquel sitio, para impedir ta les atentados al decoro y á la decencia.

Las fiestas de San Lorenzo. Esta mañana se ha celebrado en San Lorenzo, una solemne función religiosa consteada por el gremio de hortelanos para festejar la fiesta de su patrón.

A las seis y media saldrá la procesión que recorrerá la carrera de costumbre. Los mozos de aquella barriada también han organizado algunos festejos consistentes en baile de tamboril y dulzaina, verbena y baile de sala.

Socorriendo á los reservistas. El Ayuntamiento de Cabezuela, en una sesión extraordinaria celebrada ayer, acordó socorrer con 25 céntimos diarios á las vecinas de aquella localidad María Matamala y Francisca Gómez Pascual, cuyos esposos se encuentran incorporados en las filas del batallón cazadores de Figueras, de operaciones en Melilla.

Pordiosera enferma. Ayer por la mañana, fué transportada en una camilla al Hospital de la Misericordia, desde el establecimiento benéfico del Refugio, una pobre transeunte que se encontraba en el mencionado establecimiento.

Juzgado municipal. Se han inscripto las partidas de nacimiento de Agustín Parareda Hermoso, José Esteban Muñoz, Juana Gómez Rosa, María de las Nieves Abad Albertos y Asunción Monedero Millán.

De quintas. Mañana á las seis de la tarde se constituirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para resolver varios expedientes de quintas.

Caída de una mula. Un vecino de Zamarramala se cayó el domingo de una mula en la que iba montado produciéndose una fuerte contusión, de la que fué curado por el médico de Zamarramala don Mariano Romero.

Entierro. Ayer se verificó el entierro del cadáver del joven don José Santamaría. A este fúnebre acto asistieron buen número de personas amigas del finado.

Adjuntos al Juzgado. Durante este mes actuarán como adjuntos al Juzgado municipal, los señores don Victoriano Villoslada y don Lucio del Barrio.

Música. Esta noche, de nueve y media á once y media, interpretará la banda de música de la Academia de Artillería el siguiente programa, en la Plaza Mayor:

Primera parte. Nibelungen, pasodoble.—Wagner. Marcha de los enanos.—Grieg. La viuda alegre, valse.—Lechár.

Segunda parte. La Gloria de Andalucía, Potpurri de aires andaluces.—Castillo. Caballería Rusticana, F.—Mascagni. Libertad, pasodoble.—Nowowiecki.

Otra vez el «Parral». Para ver las joyas arquitectónicas que atesora, consúltese la obra recomendable á los turistas «Segovia» con 150 grabados; precio 7,50 pesetas.

Últimas leyes vigentes, recientemente promulgadas. Dirigir los pedidos á la imprenta y librería de Antonio San Martín, Juan Bravo, 44. (Frente á las Sirenas.)

Por los defensores de la Patria. El jueves, á las seis y media de la tarde, dará principio en el Santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla, una novena á la excelsa Patrona de Segovia por los valerosos jefes, oficiales y soldados que tan denodadamente pelean en Melilla contra los feroces kabileños del Riff.

abonando solamente dichas señoras los gastos de la música, alumbrado y derechos del Santuario.

Cura el estómago é instentinos el Elixir Vida Estomacal del Doctor Sacristán. De venta en todas las farmacias.

Diario religioso

Santos para mañana. San Tiburcio. CULTOS PARA MAÑANA. En Corpus.—De siete á ocho el ejercicio diario al Santísimo Sacramento.

Mercados

TORRE VAL DE SAN PEDRO. El trigo, se cotizó á 13 pesetas fanega. Centeno, á 8'50 id. id. Cebada, á 6'25 id. id. Algarrobas, id. 7'50 id.

VILLACASTIN. Los precios que han regido en el mercado han sido los siguientes: Trigo, la fanega 13'50 pesetas. Centeno, id. 8 id. Cebada, id. 7 id.

PEDRAZA. Precios que han regido en el mercado: Trigo, la fanega 13 pesetas. Centeno, id. 8 id. Cebada nueva, id. 6 id. Algarrobas nueva, id. 7 id. Queso de oveja, 1'45 id. kilo. Patatas la arroba á 1'75 id.

CUELLAR. Trigo, la fanega, 13 pesetas. Centeno, id. 7'50 id. Cebada, id. 5 id. Algarroba, id. 6 id.

FUENTEPELAYO. Precios que han regido: Trigo, la fanega 13 pesetas. Centeno, id. 8 y 8'25 id. Cebada, id. 5 y 5'50 id. Algarroba, id. 6 y 6'25 id. Yeros, id. á 6'50 id.

SEPÚVEDA. En el mercado celebrado rigieron los siguientes precios: Trigo, la fanega 13 pesetas. Centeno, id. 7'50 id. Cebada, id. 6'75 id. Lana sin lavar, la arroba 14 id.

AYLLÓN. Precios que rigieron en el mercado: Trigo, la fanega 12'50 pesetas. Centeno, id. 8'75 id. Cebada vieja, id. 6'25 id. Yeros, id. 9 id. Avena, id. 5 id. Lana sin lavar, la arroba 12'25 id. Patatas nuevas, 2'25 id. id.

ARÉVALO. Trigo, se cotizó 48 1/2 á 49 reales las 94 libras. Centeno, 29 á 30 id. Cebada, 23 á 24 id. Algarrobas, 29 á 30 id. Calciábase la entrada trigo en 100 de fanegas. Tendencia sostenido. Temporal calor.

ALCANCE DE MADRID

Lotería. En el sorteo verificado hoy, han sido agraciados los siguientes números:

Primero, 15.186, expendido en Barcelona. Segundo, 4.599, id. en Valencia. Tercero, 15.733, id. en Valencia. En San Ildefonso ha sido premiado el número 7.480 con 6.000 pesetas.

Viaje regio. Se ha confirmado oficialmente que S. M. el Rey de Portugal don Manuel, vendrá á visitar la Corte de España en la primera quincena de Septiembre próximo.

Consejo. Se ha celebrado el acostumbrado Consejo de Ministros. A la salida, el señor Maura manifestó que las noticias oficiales coincidían con las publicadas por los periódicos, despachando después cen el Rey.

El ministro de la Gobernación sometió á la firma del Monarca un decreto arrendando un local para el Cuerpo de Seguridad.

El duque de Zaragoza. El duque de Zaragoza, que como es sabido ha sentado plaza de voluntario en el regimiento del Rey, estuvo esta mañana cumplimentando al monarca.

Los príncipes de Caserta. Esta tarde parten para Alcalá, con objeto de incorporarse á sus regimiento, que ha sido destinado á Melilla, los príncipes don Felipe y don Raniero de Borbón.

Incendios. Según comunican de San Feliú de Guixols (Barcelona), se ha declarado en una fábrica de papel de la propiedad del señor Caballet, un horroroso incendio que ha destruido casi por completo todo el edificio de la fábrica.

Se consiguió salvar ocho máquinas. Las pérdidas se calculan en 150.000 pesetas. La fábrica estaba asegurada, y su propietario se encontraba ausente cuando se declaró el incendio.

La salud en Melilla. Un médico mayor, un farmacéutico y un veterinario, recorren toda la línea donde se encuentran nuestras tropas, revistando el estado sanitario de nuestras posiciones y comprobando que la salud en Melilla es completa.

Lo acusa el que se han registrado durante el pasado mes entre los soldados, muchas menos bajas en Melilla que en Madrid.

De Melilla. El señor Maura dijo esta mañana á los periodistas que la tranquilidad en Melilla es completa y que ignora más detalles que los publicados por la prensa.

También comunicó á los periodistas que en Alhucemas reina tranquilidad aunque de vez en cuando se cañonea el campo enemigo.

Excedentes de Segovia. En vista de la Real orden publicada por el ministerio de la Guerra llamando á filas á 6000 excedentes de cupo de 1908, se ha verificado el reparto correspondiendo á la Zona de Segovia 57.

BOLSA. COTIZACIÓN DE AYER. Interior..... 84'20. Amortizable al 5 por 100..... 101'30. Acciones del Banco..... 458'00. Acciones de Tabacos..... 390'00. CAMBIOS. París á la vista..... 9'50. Londres á la vista..... 27'54. GUERRA.

Pérdida

El domingo último se dejaron olvidado un libro de misa en la capilla de Santa Bárbara, de la Catedral, sobre el sillón de madera que se encuentra al lado del confesonario en dicha capilla. El libro se llama Manual de las Hijas de María, y por contener recuerdos de familia, se agradecería mucho su devolución en la Plaza de Colmenares, casa del Conde de Cheste.

A los Secretarios de Ayuntamiento

En la imprenta y librería de Félix Rueda, Juan Bravo, 20, se halla terminada y en venta la modelación para el Padrón de industrial, con arreglo al «Boletín oficial» núm. 73, correspondiente al 18 de Junio.

TRASPASO

Se traspasa la Confitería y Pastelería de Lorenzo Herranz Diez, Plaza Mayor, número 46, (junto al Ayuntamiento) en Segovia. El dueño enterará de las condiciones hasta el 15 de Agosto.

REGENERADOR DE LA SANGRE. HIERRO DE LERAS. Este ferruginoso es el único que contiene en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flacos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos. PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE A D. Juan Gavilán. Delegado en España de los productores de Nitrato de Chile. Jovellanos, 5.—MADRID.

Caída del pelo. Se contiene en el acto usando el legítimo PETRÓLEO GAL. Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito. Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie. No puede inflamarse.

